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Зростання антропогенного впливу на навколишнє природне середовище призводить до виникнення проблем
екологічних ризиків і екологічної безпеки геосистем. Обґрунтована необхідність розвитку наукового напряму
конструктивної географії - екологічна безпека геосистем, визначені його об'єкт, предмет, завдання та методи дослідження.
Викладені теоретико-методологічні засади та система управління екологічною безпекою геосистем.
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Постановка проблеми. Збільшення різних
форм деструктивного антропогенно-техногенного
впливу на природне середовище (природні
геосистеми) створює ризики для нормального
функціонування біосфери. Виникнення екологічних
ризиків пов'язане із значною активізацією протягом
останніх 100 років взаємодії людини з географічною
оболонкою, визначеної як трансформаційний тип
взаємодії, який означає активне перетворення
природних геосистем. Головними екологічними
ризиками є руйнування людиною природного
середовища (природних геосистем) і механізму
біотичної регуляції навколишнього середовища [9,
с. 25]. Якби антропогенний вплив на природні
геосистеми не був таким масштабним, економічні
досягнення суспільства були б значно більшими.

В умовах переходу до економіки ринкового
типу, мотиваціями якої є, насамперед, інтенси-
фікація природокористування для задоволення
зростаючих потреб суспільства у ресурсах та
одержання прибутків, антропогенне навантаження
на геосистеми і сформоване ними навколишнє
середовище буде зростати. Наслідками цього
будуть посилення проявів існуючих і виникнення
нових екологічних ризиків та зниження рівня
екологічної безпеки геосистем. Забезпечення
екологічної безпеки і збереження навколишнього
природного середовища, невиснажливе використан-
ня і відновлення природних ресурсів є пріоритетною
складовою національної безпеки України [6].

Будь-яке втручання людини у природні
геосистеми має певні наслідки, які виражаються
змінами у їх структурі (просторовій організо-
ваності) і функціонуванні, втраті властивостей
саморегулювання і самовідновлення. Внаслідок
екологічно необгрунтованого освоєння території в
Україні та її регіонах відбулися значні зміни
(денатуралізація) у структурі первинного (природ-
ного) біогеоценотичного покриву, знелісення і
гомогенізація ландшафтів. Порушена цілісність і
структурно-функціональна організація природних
геосистем, які функціонували як стійкі само-
регульовані й самовідновні геосистеми. На місці

природних геосистем створені антропогенно
модифіковані геосистеми - агрогеосистеми, які не
мають компенсаторних і саморегулятивних
властивостей. Деградація (природне або антро-
погенне спрощення) геосистем і денатуралізація
(зменшення площі природних геосистем) навко-
лишнього природного середовища призводять до
зменшення екологічного потенціалу (зниження
продуктивності і захисних функцій) геосистем і, як
наслідок, зниження рівня екологічної безпеки та
погіршення якості життя (умов життєдіяльності
людини) [17, с. 221]. На певному етапі процеси
втрати автохтонної "природності", зокрема
природного рослинного покриву, стають незворот-
ними. Рослинний покрив при цьому виконує
ключові функції: як базового ресурсного компо-
нента (відновного природного капіталу) і як
потенціалу відновлення природних біогеохімічних
процесів у навколишньому середовищі.

Аналіз попередніх досліджень. Проблема
екологічної безпеки геосистем є порівняно новою
сферою наукових досліджень, зокрема, і конструк-
тивно-географічних. У науковій літературі питання
екологічних ризиків та екологічної безпеки
розглянуті в роботах Адаменка О.М., Адаменка
Я.О., Архипової Л.М., Барановського В.А.,
Білявського Г.О., Бокова В.О., Бондаря О.І.,
Гетьмана В.П., Горбуліна В.П., Грекова Л.Д.,
Гродзинського М.Д., Дегодюка Г.Г., Денисика Г.І.,
Дрозда І.П., Дронової О.Л., Ісаєнка В.М. Качин-
ського А.Б., Ковальчука І.П., Мокіна В.Б., Некоса
В.Ю., Петліна В.М., Руденка В.П., Руденка Л.Г.,
Рудька Г.І., Семчука Я.М., Топчієва О.Г., Шкіци
Л.Є., Шмандія В.М., Яковлєва Є.О., та ін. Проте,
вони стосуються, в основному, вирішення проблем
екологічної безпеки промислових об'єктів, а також
техногенних (техноприродних) геосистем. Тому
розвиток наукового напряму екологічна безпека
природних і антропогенно модифікованих гео-
систем є актуальною проблемою.

Постановка завдання. Метою дослідження є
обгрунтування наукового напряму конструктивної
географії - екологічна безпека геосистем та опис

http://www.novapdf.com/
http://www.novapdf.com/


59Випуск 655. Географія

алгоритму проведення досліджень у контексті
завдань розроблення теоретико-методологічних
засад екологічної безпеки геосистем, планування
і конструювання екологічно безпечних геосистем.

Виклад основного матеріалу. У сучасних
моделях екологічної безпеки фактори екологічно
безпечного розвитку природних і антропогенно
модифікованих геосистем визначені недостатньо,
не обгрунтувані нормативи рівня господарського
освоєння геосистем та їх структурно-функціо-
нальної організації, які б забезпечували цілісність,
природність, здатність до саморегуляції і само-
відновлення. Не розроблена також стратегія
досягнення цілей екологічної безпеки, які відпо-
відають принципам сталого (збалансованого)
розвитку, проголошених у "Програмі дій. Порядку
денному на ХХІ сторіччя (Ріо-де-Жанейро, 1992),
"Декларації по сталому розвитку" (Йоганнесбург,
2002), вимогам Європейської ландшафтної
конвенції (Флоренція, 2000), Рамкової конвенції про
охорону і сталий розвиток Карпат (Київ, 2003),
Законів України "Про охорону навколишнього
природного середовища" (1991), "Про основи
національної безпеки України" (2003), "Про основні
засади (стратегію) державної екологічної політики
до 2020 року" (2010).

До основних проблем у сфері теорії екологічної
безпеки геосистем відносяться: недостатня
наукова обгрунтуваність стратегій, цілей і завдань
екологічної безпеки геосистем; відсутність
наукових підходів щодо планування і конструю-
вання екологічно безпечних геосистем та сформо-
ваного ними навколишнього середовища. Відсут-
ність теорії (теоретико-методологічних засад)
екологічної безпеки геосистем унеможливлює
створення гіпотетичного базису - взаємопов'язаної
сукупності гіпотез, положень, концепцій і законо-
мірностей, які визначають сутність цього наукового
напряму. Вирішення означеної проблеми вимагає
проведення відповідних досліджень, результати
яких будуть основою для оцінювання екологічних
ризиків, обгрунтування адекватних рішень щодо
екологічної безпеки геосистем та сформованого
ними навколишнього середовища.

Дослідженнями, які стосуються розроблення
теоретико-методологічних і конструктивних засад
екологічної безпеки геосистем повинен займатися
науковий напрям конструктивної географії -
екологічна безпека геосистем, який ми визначаємо
як галузь знань, яка вивчає антропогенні зміни
структурно-функціональної організації геосистем,
екологічні ризики, що виникають внаслідок
антропогенного впливу на геосистеми та обгрунто-
вує наукові засади планування і конструювання
екологічно безпечних геосистем, як основи сталого

(збалансованого) розвитку системи "природа -
населення - господарство". Про необхідність
формування цього наукового напряму у конструк-
тивній географії свідчить те, що екологічна безпека
природних, антропогенно модифікованих і антро-
погенних геосистем не є предметом вивчення
певної науки. Поряд з науковою потребою
теоретико-методологічного упорядкування, існує
багато практичних проблем екологічної безпеки
геосистем, зокрема, у лісовому, аграрному і
водному господарствах, успішне розв'язання яких
можливе лише на основі глибоких знань критеріїв
і механізмів екологічної безпеки геосистем.
Важливим завданням є формування екологічно
безпечних наземних і водних геосистем, опрацю-
вання мотивацій і заходів збереження та віднов-
лення природних геосистем

Для будь-якої науки притаманні диференціація
та інтеграція наукових напрямів. Підставу для
виокремлення вказаного наукового напряму дає
поява нових об'єктів, а саме антропогенно
модифікованих геосистем внаслідок дії на природні
геосистеми такого потужного чинника, як
антропогенно-техногенне навантаження і виник-
нення у зв'язку з цим екологічних ризиків як для
геосистем, так і для людини.

Об'єкт дослідження наукового напряму -
антропогенні зміни структурно-функціональної
організації геосистем. Предмет дослідження -
екологічні ризики, реакція геосистем на прояв
екологічних ризиків, система конструктивних
заходів для забезпечення екологічної безпеки
геосистем.

Завдання наукового напряму:
- розроблення теоретико-методологічних

засад екологічної безпеки геосистем;
- обгрунтування методології і методик

ідентифікації геосистем, оцінювання їх стану та
структурно-функціональної організації;

- дослідження причин виникнення екологічних
ризиків;

-  оцінювання екологічних ризиків, встанов-
лення рівнів прийнятних ризиків;

- розроблення системи управління еколо-
гічною безпекою геосистем;

- обгрунтування принципів і методів плану-
вання та конструювання екологічно безпечних
геосистем.

Методологічною основою досліджень є
фундаментальні положення конструктивної
географії, ландшафтознавства, геоекології.
Методологія базується на системному та
ландшафтному підходах до вивчення геокомпо-
нентів, які ієрархічно об'єднані у цілісні геосистеми
з емерджентними властивостями, а також
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взаємозв'язків і взаємозалежностей між гео-
системами, виявлення причинно-наслідкових
зв'язків сучасного стану геосистем, виникнення і
розвитку екологічних ризиків.

Згідно із системним розумінням ландшафту,
в ньому об'єднуються природні компоненти і
продукти людської діяльності (М.Д. Гродзинський,
2005), що робить можливим вивчення геосистем
як цілого, а також виділення і дослідження окремих
складових - природної й антропогенної підсистем.
Системний підхід реалізується через сукупність
принципів, до яких належать: принцип цілісності -
полягає в тому, що певний вплив на один із
компонентів геосистеми викликає більш чи менш
виражену зміну інших його компонентів; принцип
елементності - передбачає наявність в геосистемі
окремих елементів, можливість їх виокремлення і
дослідження; принцип структурності - передбачає
наявність зв'язків і відношень певного типу між
елементами системи; принцип емерджентності -
полягає у розгляді геосистеми як єдиного цілого,
що характеризується такими властивостями, які
не притаманні ні природним, ні антропогенним
компонентам (елементам) геосистеми.

Основою ландшафтознавчого підходу є
врахування структурно-функціональної організо-
ваності ландшафтів (геосистем), для яких
властива взаємопроникність компонентів, їх
взаємодія і взаємозумовленість (В.Т. Грине-
вецький, 2004). Його зміст розкривають принципи:
індивідуальності ландшафтних комплексів -
передбачає розуміння ландшафту (геосистеми) як
конкретної територіальної одиниці, що характери-
зується генетичною єдністю, однорідністю
зонально-азональних ознак і об'єднує в собі
специфічний набір спряжених локальних природ-
них територіальних комплексів (А.Г. Ісаченко,
1991); ландшафтно-генетичний - передбачає
врахування у дослідженні походження, історії
розвитку ландшафтів (геосистем), ступеня їх
зміненості під впливом господарської діяльності
(Мильков, 1973; Г.І. Денисик, 2001; О.М. Маринич,
П.Г. Шищенко, 2006;);

За допомогою спряженого просторово-
часового аналізу вивчаються ознаки геосистем (їх
структурно-функціональна організація), екологічні
ризики та причини їх виникнення, закономірності
просторового поширення і зони впливу екологічних
ризиків. Використовуються космічні знімки, карти
розміщення геосистем (лісових, лучних, водних,
аграрних, селитебних) і екологічно-небезпечних
об'єктів (промислові підприємства, кар'єри, відвали,
хвостосховища, шламонакопичувачі та ін.).

У дослідженнях використовуються методи: 1)
спостереження (польові дослідження); 2) фактор-

ного аналізу і синтезу; 3) моделювання; 4)
ландшафтний; 5) басейновий; 6) картографічний і
ГІС-технологій; 7) дистанційного зондування Землі
(фонд космічних знімків території). Використо-
вуються також загальнонаукові методи: діа-
лектичний, абстрактно-логічний, монографічний,
узагальнення - при обгрунтуванні теоретико-
методологічних засад екологічної безпеки геосистем.

Теоретико-методологічні засади екологічної
безпеки геосистем базуються на вченні В.І.
Вернадського про живу речовину і біосферу [1, 2],
теорії біотичної регуляції навколишнього сере-
довища [4], законах, правилах і принципах
природокористування [24], а також концепціях
(коеволюційна, системно-структурна, біорізно-
маніття, ренатуралізації). Теоретичні і методо-
логічні засади екологічної безпеки геосистем
викладені у роботах [16-21].

Основними положеннями теорії екологічної
безпеки геосистем і сформованого ними навко-
лишнього середовища є:

- відновлення "природності", недопущення
втрат існуючих і збільшення до оптимальних
цільових показників площі природних геосистем
(лісових, лучних, водно-болотних);

- ренатуралізація умовно природних лісових і
лучних геосистем (формування геосистем, набли-
жених до природних геосистем зонального типу);

- налагодження механізмів біотичної регуляції
та відновлення природних біогеохімічних циклів
шляхом підвищення біотичного і ландшафтного
(геосистемного) різноманіття, які виконують
множину функцій, фундаментальною з яких є
функція природного самовідновлення; біорізноманіття
є основою адаптації та стійкості геосистем;

- регулювання використання природних
ресурсів відповідно до правил одного і десяти
процентів (концепція невиснажливого збалансо-
ваного ресурсокористування);

- впровадження системи управління еколо-
гічною безпекою геосистем, побудованої за
басейновим принципом.

- планування і конструювання (на принципах
"відновленого ландшафту", оптимальності та
еколого-господарського балансу) екологічно
безпечних басейнових геосистем і агрогеосистем
шляхом створення в них біоінженерних комплексів;

- формування екомереж (регіональних,
басейнових, місцевих) як природного каркасу
екологічної безпеки геосистем;

Система управління екологічною безпекою
геосистем. Наявність екологічних ризиків і
необхідність забезпечення екологічної безпеки
геосистем обумовлює актуальність і важливість
розроблення і впровадження системи управління
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екологічною безпекою геосистем. Існуючі системи
управління природними ресурсами та екологічною
безпекою геосистем в Україні та її регіонах
характеризуються відомчою подрібненістю,
структурною ускладненістю та функціонально-
територіальною неузгодженістю її складових
ланок. За таких умов необхідна розробка стратегії
і принципів інтегрованого управління для забез-
печення узгодженого розвитку господарської і
природної підсистем у рамках цілісної системи
"природа - суспільство".

Управління природними ресурсами та еколо-
гічною безпекою геосистем не може бути
ефективним, якщо його здійснювати за галузевим
принципом у межах окремих геосистем (лісових,
водних, аграрних), а також без урахування
функціональних взаємозв'язків і взаємозалежно-
стей як між складовими компонентами геосистем,
так і між геосистемами, а також їх екологічного
потенціалу [22, 23].

Систему управління екологічною безпекою
геосистем ми розглядаємо як сукупність дій
(процесів і заходів), спрямованих на забезпечення
оптимальних варіантів структурно-функціональної
організації геосистем (співвідношення природних
і антропогенно-модифікованих геосистем та їх
просторового розміщення), підвищення еколо-
гічного потенціалу і стійкості геосистем, поперед-
ження виникнення екологічних ризиків та реалі-
зацію стратегій геосистем. При цьому, стратегія
геосистеми - це сукупність взаємоадаптованих
ознак, рис і властивостей геосистеми, які
забезпечують її пристосування до мінливих умов
середовища та спрямовані на виконання програми
індивідуальної та групової еволюції [13].

Система управління екологічною безпекою
геосистем (рис. 1) складається з таких блоків:

- екологічний аудит, який включає іденти-
фікацію геосистем і оцінювання їх стану, характе-
ристику існуючих екологічних ризиків, прогнозу-
вання їх виникнення і розвитку;

- екологічне планування (проектування),
спрямоване на розроблення проектів структурно-
функціональної організації геосистем, в яких
обгрунтовані управлінські рішення (заходи і ресурси)
для досягнення визначених цілей і завдань;

- екологічний моніторинг - контроль за
реакцією геосистем на реалізовані проекти
(управлінські рішення);

- бази і банки даних на основі ГІС технологій.
Просторово-територіальною одиницею, в

межах якої здійснюється управління екобезпекою
геосистем, є басейн ріки. Басейнова концепція дає
можливість узгодити заходи по оптимізації
геосистем з особливостями водозбірних територій,

починаючи з найменших (елементарних) водо-
зборів, оскільки функціонування і відносна
стабільність всіх геосистем значною мірою
визначається швидкістю тих чи інших процесів на
різних ділянках басейну. Басейн ріки (басейнова
геосистема) являє собою парагенетичну еколо-
гічну, гідрологічну і господарську одиницю з чітко
визначеними межами, а також комплексом
геоморфологічних, грунтових і кліматичних умов,
які визначають інтенсивність потоків речовин і
енергії, що дозволяє обгрунтувати структуру і
оптимальне співвідношення геосистем, їх раціо-
нальне просторове розміщення, а також визначити
види і розрахувати параметри необхідних меліо-
ративних елементів [5, 7, 10, 14].

Управління екологічною безпекою природних
геосистем (лісових, лучних, водно-болотних)
передбачає поєднання пасивних і активних форм
діяльності:

- у природних геосистемах (праліси, природні
луки) - сприяння процесам самовідновлення і
саморегулювання;

- в умовно природних (квазіприродних)
геосистемах (лісових, лучних) - ренатуралізація
(переформування) існуючих геосистем у набли-
жені до природних за видовим складом і струк-
турою геосистеми, відтворення різноманітності,
забезпечення можливості здійснення циклів
самовідновлення.

Управління екологічною безпекою антро-
погенно модифікованих геосистем, переважа-
ючими серед яких є агрогеосистеми, здійснюється
шляхом планування і конструювання нових
агрогеосистем, які наділені сприятливими для
виробничої діяльності властивостями і не спричи-
няють виникнення екологічних ризиків. При цьому
враховуються особливості схилово-терасових
парадинамічних рядів в агрогеосистемах, оскільки
схилові землі є територією, на якій в першу чергу
повинна проводитись реконструкція [20, 23].

Вирішення цієї проблеми реалізується шляхом
досягнення екологічного оптимуму. Екологічний
оптимум трактується як складний, утворений
зовнішніми і внутрішніми просторовими та
часовими зв'язками інваріантно-змінений аспект
геосистеми, коли спостерігається найбільша
відповідність її соціально-економічних функцій
природно-ресурсному потенціалу. При значній
перевазі польових агрогеосистем (рілля), показник
екологічного оптимуму наближається до нуля.
Така структура агрогеосистем є нестійкою і
підтримується агротехнічними заходами. При
вилученні з господарського використання певної
частини орних земель, демутаційні сукцесії
приведуть до формування екологічного оптимуму,
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близького до одиниці [3].
Управління екологічною безпекою геосистем

повинно враховувати їх здатність до само-
регулювання. Будь яка територія складається із
сукупності взаємопов'язаних геосистем (природ-
них, антропогенно модифікованих, антропогенних),
які перебувають у постійному розвитку й харак-
теризуються певними механізмами саморегу-
лювання. Останнє розуміється як здатність
геосистеми до змін внутрішніх властивостей і
кількісних характеристик окремих її складових
компонентів, які забезпечують збереження
функціональних і морфологічних рис геосистеми.
Саморегулювання здійснюється до тих пір, доки
процеси, які відбуваються у геосистемі, здатні
нейтралізувати небажані впливи. Якщо захисні
механізми виснажуються, система або руйнується,
або змінює свою структуру.

В агрогеосистемах саморегулювання за-
безпечується шляхом фітомеліорації, збереження
і відновлення біорізноманіття, створення природно-
заповідних територій та об'єктів [18, 19].

Структура компонентів в агрогеосистемах
повинна бути змінена так, щоб забезпечити
оптимальне співвідношення між лісовими, польо-

Рис. 1 - Система управління екологічною безпекою природних і антропогенно-модифікованих геосистем

вими і лучними геосистемами та їх просторове
розміщення відповідно до висотних місцевостей.
Конструювання екологічно безпечних агро-
геосистем передбачає формування їх мозаїчної
структури шляхом насичення їх геосистемами
буферного типу, до яких належать лісові, лучні і
водно-болотні геосистеми. Вони мають високий
ступінь замкнутості циклів кругообігу речовин,
виконують роль біогеохімічних бар'єрів, грунто-
водоохоронні, кліматорегулюючі та інші функції,
підвищують видову різноманітність, водоакуму-
люючу і екологічну ємність, сприяють відновленню
процесів саморегулювання [18, 25]. Важливим
наслідком ієрархічної організації агрогеосистем при
їх реконструкції є те, що в них виникають якісно
нові, емерджентні властивості, які відсутні у
вихідних геосистемах. При цьому емерджентні
властивості виникають в результаті взаємодії
компонентів, а не як наслідок зміни природи цих
компонентів.

Підходи до конструювання екологічно безпеч-
них агрогеосистем базуються на системних,
структурних і структурно-функціональних принци-
пах та коадаптивній концепції, згідно з якою
господарська підсистема повинна узгоджуватися
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з природною за принципом сумісності компонентів
ландшафту [15]. При цьому, конструювання
повинно забезпечувати формування таких агро-
геосистем, які б за структурою наближались до
природних геосистем зонального типу [8, 12, 18].
Заходи і способи адаптивної стратегії - лісо-
розведення, травосіяння, водні меліорації -
спрямовані на управління екологічними процесами
і усунення екологічних ризиків. Згідно із стратегією
"компромісу і розчленування" [11] в агро-
геосистемах повинні бути високопродуктивний і
протекторний типи ведення господарства - від
інтенсивного сільськогосподарського до непоруше-
них ділянок природи. Екологічно безпечними є
агрогеосистеми, до складу яких входять як польові
геосистеми (посіви), так і природні геосистеми (ліси,
луки, водно-болотні угіддя), які стабілізують
субстрати і служать буферами у кругообігах речовин.

Управління екологічною безпекою агро-
геосистем досягається шляхом планування
(проектування) і впровадження біоінженерних
комплексів, які базуються на принципах "відновле-
ного ландшафту", оптимізації структури і спів-
відношення геосистем, підвищення водоакуму-
люючої ємності території, збереження і відновлення
природних геосистем [18]. Оптимізована структу-
ра і співвідношення природних і антропогенно
модифікованих геосистем у басейні ріки не є
гарантією усунення (запобігання) виникнення і
розвитку екологічних ризиків (ерозія, зсуви,
руйнування берегів річок, формування паводків).
Необхідно сформувати ефективну інфраструктуру
території з відповідними гідротехнічними спору-
дами (водорегулюючі земляні вали, водойми-
регулятори, дамби, берегоукріплюючі споруди) та
системою захисних лісових насаджень [18, 19].
При цьому, слід враховувати диференціацію
просторової структури території на висотні
місцевості (заплави, надзаплавні тераси, схили,
вододільні місцевості). Внаслідок парагенетичного
підпорядкування взаємозв'язків і взаємозалежно-
стей між сформованими на них геосистемами
забезпечується цілісність, стійкість та екологічна
безпека геосистем.

Ефективність системи управління екологічною
безпекою геосистем залежить від того, наскільки
повно при виборі (обгрунтуванні) методів і
способів реалізації поставлених цілей враховані
стан, структура і організаційна складність
геосистем, а також тривалість періоду повернення
будь-якої властивості геосистеми у вихідний стан
після зміни, викликаної впливом ("характерний час"
за В.М. Петліним [13]. Чим триваліший "харак-
терний час", тим складнішою повинна бути
система охоронних заходів.

Постійний розвиток є характерною особли-
вістю геосистем, як і всіх геокомпонентів, що їх
формують, а інтегральною оцінкою стійкості є
біологічна продуктивність та інтенсивність
продукційно-деструкційних процесів. При цьому
стійкість і екологічна безпека геосистем забезпе-
чуються за умови формування складної (мозаїч-
ної) просторової структури, насичення агро-
геосистем геосистемами із значним екосферним
впливом, до яких відносяться лісові геосистеми.
Вони сприяють підтриманню кількісних і якісних
параметрів геокомпонентів (води, грунту, повітря)
на оптимальному екологічному рівні [10, 18, 23].
При оптимальному співвідношенні і просторовому
розміщенні лісові геосистеми у комплексі із
агрогеосистемами утворюють парагенетичну
систему і формують новий вид геосистем -
лісоагрогеосистеми, в яких відновлюється
екологічна рівновага.

Висновки. Розвиток наукового напряму
конструктивної географії - екологічна безпека
геосистем забезпечить розроблення теоретико-
методологічних засад екологічної безпеки
геосистем, планування і конструювання екологічно
безпечних геосистем та покращення стану
навколишнього середовища.
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Приходько Н.Н. Экологическая безопасность геосистем - научное направление конструктивной географии.
Повышение антропогенного влияния на окружающую среду приводит к возникновению проблем экологических
рисков и экологической безопасности геосистем. Обоснована необходимость развития научного направления
конструктивной географии - экологическая безопасность геосистем, определены его объект, предмет, задачи и методы
исследования. Изложены теоретико-методологические основы и система управления экологической безопасностью
геосистем.
Ключевые слова: научное направление, геосистемы, экологические риски, экологическая безопасность, управление

Prykhodko М.М. The environmental safety of geosystems is a scientific direction of constructive geography. Increasing
human impact on the environment leads to problems of environmental risks and environmental safety geosystems'. The
necessity of the scientific direction of constructive geography is the environmental safety geosystems' defined its object,
subject, objectives and methods. Here are sets out the theoretical and methodological foundations and environmental
safety management system geosystems'.
Key words: scientific direction, geosystems, environmental risks, environment, management.
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